

Οικισμός
Χοιροκοιτίας

Παγκόσμια Ημέρα Μνημείων και Τοποθεσιών της ΟΥΝΕΣΚΟ

Η 18η Απριλίου θεσπίστηκε από το 1983 από την ΟΥΝΕΣΚΟ, ως η Διεθνής Ημέρα Μνημείων και Χώρων, μετά από πρόταση του Διεθνούς Συμβουλίου Μνημείων και Χώρων (ICOMOS). Η μέρα γιορτάζεται κάθε χρόνο με εκδηλώσεις, που σκοπό έχουν την ευαισθητοποίηση του κοινού για την πολιτιστική κληρονομιά, ενθαρρύνοντας τους πολίτες μέσα από διάφορες δραστηριότητες να γνωρίσουν και να εκτιμήσουν την πολιτιστική κληρονομιά του τόπου τους, σε όλες τις εκφάνσεις της.

Η επέτειος αυτή αποβλέπει στην ευαισθητοποίηση του κοινού στο σημαντικό θέμα της προστασίας της Πολιτιστικής Κληρονομιάς. Για το σκοπό αυτό διοργανώνονται σ' όλο τον κόσμο κάθε μορφής εκδηλώσεις, με τις οποίες επιδιώκεται όχι μόνο να γίνουν γνωστά, στο ευρύτερο κοινό, η σημασία των μνημείων κάθε χώρας και τα προβλήματά τους, αλλά και να προωθηθεί η προστασία και ένταξή τους στη σύγχρονη κοινωνική, πολιτιστική και οικονομική ζωή.

Το ΤΕΠΑΚ έχει κάθε λόγο να τιμά την παραπάνω επέτειο, δεδομένου ότι στο Εργαστήριό του για την Ψηφιακή Πολιτιστική Κληρονομιά, δόθηκε η μοναδική, σε όλο τον κόσμο, έδρα της ΟΥΝΕΣΚΟ, στην Ψηφιακή Πολιτιστική Κληρονομιά (ΟΥΝΕΣΚΟ chair on Digital Cultural Heritage), όπως επίσης και η μοναδική Έδρα Ευρωπαϊκού Χώρου Έρευνας στην Ψηφιακή Πολιτιστική Κληρονομιά της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (EU-ERA Chair on Digital Cultural Heritage) με 2,5 εκ ευρώ χρηματοδότηση.

Η αναγνώριση του παγκόσμιου ρόλου του ΤΕ-

ΠΑΚ, στην Ψηφιακή Πολιτιστική Κληρονομιά, που το έχει καταστήσει ένα παγκόσμιο σταυροδρόμι, όλων των πολιτισμών της υφηλίου επιβεβαιώνει όχι μόνο την αξία του σε παγκόσμιο επίπεδο, αλλά και τη συστηματική, μεθοδική, πρωτοπόρα και καινοτόμα εργασία του όλα αυτά τα χρόνια, καθιστώντας την Κύπρο, παγκόσμιο κέντρο εξελίξεων στο χώρο της Επιστήμης, της Καινοτομίας, της Έρευνας και της διαμόρφωσης της παγκόσμιας πολιτικής στη διαχείριση και διάσωση της Πολιτιστικής Κληρονομιάς του Ανθρώπου.

Η δράση του ΤΕΠΑΚ περιλαμβάνει παγκόσμια συνέδρια με τη συμμετοχή επιστημόνων από όλες τις ηπείρους, εργαστήρια, σεμινάρια, διεθνείς συνεργασίες, συμμετοχή σε παγκόσμιες επιτροπές και σε ευρωπαϊκά προγράμματα, βραβεύσεις και πολλά άλλα, πάνω στη διάσωση του πολιτισμού του Ανθρώπου και τη δημιουργία διεθνών Προτύπων, ενώ θεωρείται πλέον, ένας παγκόσμιος Οργανισμός, που δεν παρακολουθεί παθητικά τις εξελίξεις, αλλά αντίθετα τις διαμορφώνει με τον καλύτερο τρόπο.

Έναν πολύ σημαντικό ευρωπαϊκό, αλλά και παγκόσμιο, ρόλο καλείται να διαδραματίσει το ΤΕΠΑΚ, μέσω των δύο πολύ σημαντικών παγκόσμιων Εδρών που του έχουν ανατεθεί από την ΟΥΝΕΣΚΟ και την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, αφού η έρευνα και η καινοτομία είναι πολύ σημαντικές για την οικονομική ευημερία των λαών και για αυτό το λόγο απαιτούνται μέτρα που θα διασφαλίζουν ότι οι επιδόσεις καινοτομίας, όλων των κρατών μελών και των περιφερειών τους, συγκρίνονται και βελτιώνονται.

Η εμπειρία δείχνει ότι όταν η οικονομική κρίση περιορίζει τους εθνικούς προϋπολογισμούς, οι ανισότητες στις επιδόσεις καινοτομίας ανά την Ευρώπη, καθίστανται εμφανέστερες.

Κατά συνέπεια, η μεγιστοποίηση και διάδοση των ωφελειών της καινοτομίας σε ολόκληρη την Ευρώπη, αλλά και τον κόσμο, είναι ο καλύτερος τρόπος για να ενισχυθεί η ανταγωνιστικότητα των χωρών και η ικανότητά τους να αντιμετωπίζουν τις κοινωνικές προκλήσεις στο μέλλον και σε αυτό μπορεί το ΤΕΠΑΚ να συμβάλει σημαντικά.

Αναλαμβάνοντας, λοιπόν, αυτό τον διεθνή ρόλο, στο ΤΕΠΑΚ, έχουν τεθεί ως στόχοι, όπως:

1. η αναβάθμιση του σχεδιασμού, της υλοποίησης και της αξιολόγησης των εθνικών και περιφερειακών ερευνητικών πολιτικών, ιδιαίτερα των χωρών που έχουν χαμηλή απόδοση στον τομέα της έρευνας και της Καινοτομίας, http://ec.europa.eu/research/era/era-chairs_en.html
2. η μεγιστοποίηση των επενδύσεων σε έρευνα και καινοτομία, ούτως ώστε ο Ευρωπαϊκός Χώρος Έρευνας να λειτουργήσει με πιο ορθολογιστικό και ομοιογενή τρόπο, δίνοντας τη δυνατότητα στις μεμονωμένες ερευνητικές δυνάμεις της κάθε χώρας-μέλους, να βελτιστοποιηθούν.

Το ΤΕΠΑΚ, υπηρετώντας με επιμονή, όλους αυτούς τους παγκόσμιους στόχους και συμβάλλοντας στη βελτίωση της ποιότητας ζωής των κοινωνιών, τιμά με τον καλύτερο τρόπο την Παγκόσμια Ημέρα Μνημείων και Τοποθεσιών (International Day for Monuments and Sites).

** Ο Δρ Μαρίνος Ιωαννίδης είναι Ανώτερος Λέκτορας στο Τμήμα Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και Μηχανικών Ηλεκτρονικών Υπολογιστών και Πληροφορικής / Διευθυντής Εργαστηρίου Ψηφιακής Πολιτιστικής Κληρονομιάς*